

日期：2/3/2013

經文：《阿摩司書》1:3-8；2:9-12

題目：一視同仁

主旨：因我們在神面前皆是罪人，所以我們要以被愛的經歷回應神的忠言警告

引言：

這一個周末“證主”在、舉辦了舊約的專題，那我們這裡，從一月份開始和在未來的幾個月也會繼續的來看《阿摩司書》。久不久有人會跟我說：牧師我很喜歡你今天的講道，但是我很希望某某人在這裡，但是他沒有來，他真的很需要聽。很多的時候我們聽到一篇有關罪的講道，馬上會想到別人，某某人真的很需要聽，可惜他不在，你有沒有錄音帶或講稿我可以帶回去。我們很容易想到別人是如何的需要聽神的話語，別人犯了什麼罪，當我們一聽到西邊有地震的時候，南邊有風災的時候，我們說神在懲罰那幾個城市，很少我們會從神的角度來看我們自己的生命。

在三個禮拜前，我們一起研讀《阿摩司書》的第一章1-2節，我們體會到這一個耶和華神不是一位沉默的神，聖經這一位神是說話的神，不是沉默的神。他透過他的先知對世界的萬民在說話，透過對以利亞他是用那微小的聲音在說話，對阿摩司他是用那獅子般的吼叫，為的是要阿摩司和他的子民能夠清楚的聽他說的話。他對阿摩司和當時的百姓所說的話，不是單單那個時代所需要聽的，是公元前652年，而我們生活在21世紀的人也需要聽這超越時空的信息。

在今日所看的經文裡面，這一個吼叫的獅子要他的百姓，要他的子民知道，我們在這一公義神的面前，每一個人都是平等的，都是一樣的。

I. 神透過傳訊者對人說話

首先我們來一起來看一下，這一位的神如何對他的子民或者他如何的說話？阿摩司好像跟著一個的工程式，首先第一句就是：耶和華這樣說：然後接著下來就是把那一個國家，那一個民族的罪列出來，然後就說出他的懲罰，在《阿摩司書》可以看見：“我必降火，”最後這是耶和華說的話，這一個工程式，以“耶和華這樣說”指出他們的罪狀，然後懲罰，然後，“這是耶和華說的”。整本書都是按著這樣的模式將神的那個話語帶出來。

阿摩司是那一個傳遞信息者，他從神那裡將一個審判，將一個懲罰的信息帶給當時的百姓。也正如在《希伯來書》第一章所說的，“神在古時候曾經多次的用多種方式借著眾先知向我們的祖先說話，在這末后的日子他卻借著他的兒子向我們說話”，在舊約的時代，神透過先知向他的百姓說話，然後耶穌來的時候，

祂就透過耶穌將自己顯現出來，祂也透過耶穌說他的話，所以耶穌的話，耶穌的教導就是神的話，與神的話一樣的無錯誤，一樣的是有權柄。當耶穌離開世界的時候，他又指派他的門徒，他的使徒要來說他的話，他們的話就是他的話，沒有錯誤而且是從神那裡來的權柄的。這一些先知，這一些使徒的話語都記載在聖經裡面，整本的聖經就是神的話語。

有時候我們說：“在聖經裡面有神的話語”，當我們說這句話的時候我們要非常的注意，因為當你說：“在聖經裡有神的話語”，那在聖經裡面也有不是神的話語，也會有錯誤的，而我們要一次又一次的肯定，神對我們說話，聖經就是神的話。從《創世紀》到《啟示錄》都是神的話語，沒有任何的錯誤，是我們生命和生活中的權柄。

也因為這個原因，我們要養成一個經常讀神話語的習慣，因為只有當你讀神話語的時候，你才能知道他對你對我的期望是什麼，他對你對我的要求是什麼，也只有透過讀他的話我們知道他的心意是如何的？這才能幫助我們更多的認識祂。

II. 神是萬國的主

讓我們接著往下看，從第一章的 3 節到第二章的 3 節，是指神對著以色列周圍六個民族所說的話，然后在第二章的 4 節到 2 章的 16 節就將以色列和猶大也都包括了。讓我們現在稍微一起看一下，神給這六個民族，六個國家的信息是什麼。

首先是大馬色，神控告大馬色是什麼，他們用打穀所用的鐵器來傷人，來殺人，這是一個非常殘酷的事情。

接著下來神是對非利士人來說話，在那裡有幾個的國家，在這裡重點是講他們如何把人當作俘虜的帶到其他地方，在當時的社會裡，在當時的地理政治裡，當一個敗國的兵丁是會被做成，被俘虜成奴隸的帶回國土的，但是非利士這幾個國家所做的乃是將所有無辜的人，包括婦女，兒童都俘虜過來，把他們變賣成奴隸，這與當時的風俗，原則是有所抵觸的。

然后第三個是講到推羅，推羅是與他周圍國家的盟約破壞掉了，當然這裡也沒告訴我們很細節，但是我們可以推測猜想的，彼此周圍的國家都有這個盟約，但是推羅為了自己的利益，把與周圍的國家的盟約破壞掉了。

然后接著下來是以東，這裡說以東來追殺他的兄弟，這個兄弟是誰，就是猶大，以東的先祖是以掃，猶大的先祖是雅各，我們都知道雅各和以掃是兄弟，所以他們的后代以東跟猶大成為了敵人，這裡是講的以東在那裡攻擊猶大帶著非常殘酷的方式來攻擊猶大，有人說這就是政治的實物主義，為了自己的福利而丟掉

了任何的原則，當然當我們聽到這些控訴的時候，我想當我們觀看現今 21 世紀地理政治的時候，我想我們會有很多共鳴的地方。

然後接著下來就是亞捫，亞捫這裡又是提到他們殘酷對待周圍的人，在這裡我們特別是要注意的，他們用刀殺害懷孕的婦女，那意思就是一刀就將這兩個生命除掉，當人的生命還沒有結束的時候，他們就將兩個生命除掉了。

然後接著下來的是摩押，摩押這裡說他們將以東王的骨頭燒成灰，當然我們一看的時候，他們把骨頭燒成灰好帶過去，但是如果我們看這段經文原文的意思也包括一些其他翻譯本的時候，不是單單把人火化，而是把他們的骨頭燒成灰用來做粉刷用的。意思也是亞捫在人的生命沒有結束的時候，他們把生命除掉，但是摩押所做的當人死了，他們還是繼續他們的殘酷將骨頭燒掉，成為消費者的用品，這是非常殘酷的。

所以當我們聽到神透過阿摩司對這五個國家的控訴的時候，對我們有什麼特別的意義呢？在這裡我們要問的，是不是神只是關心他的選民以色列和猶大國呢？當你看這些經文的時候，當我們今天繼續看《阿摩司書》的時候，我們會發現一件事，神不是屬於一個或者兩個國家那自己有的那一個產物，神不是屬於一個國家兩個國家的，不，神是關心的是萬民，如我們剛才所唱的詩歌：神是關心萬國的。

但是當我們看人類歷史的時候，我們發現有很多的時刻，我們是在黑暗的時刻，我們想到在東方我們自己國家的政治的狀況，我們看到在今日在中東非洲的狀況，我們會在那裡問，在那裡說：在這一些黑暗，這麼多狀況的時刻裡，神還會在那裡看顧嗎？神還是在那裡關心這些國家嗎？按著我們對聖經的認識，我們的回答是，是的，對的，聖經裡面的這一位神是歷史的那一個主宰，他的關心不單單是一個國家兩個國家，他是關心整個的國家，整個的世界，是萬國萬民，很多的事情我們不是很明白，但是我們不能讓我們的不明白把那刪掉，神是那一個真理，是那一個歷史的主宰。

講到這些，我也覺得我們特別是住在北美的信徒我們要注意了，我們經常聽見人說，我們經常自己也提，你看你將這一元的鈔票拿出來，你翻看你說上面有這幾個字：“in God we trust”，給人的一個印象就是好像只有這一個國家的國民才是依靠神的，給人的印象好像神只是屬於這一個國家的。在戰爭的時候，在過去也包括現在的戰爭，你看到一些的照片，在飛機，現在飛機好像很少了，在他們的武器上寫著“God with us”神與我同在，然後就拿了這個槍出去打仗，這些是我們要注意的。神不是單單只屬於一個國家的，不是一個狹窄的民族主義的一個神，他是萬民的神，萬國的神，他是關心所有國家，所有百姓的那一位的神。

III. 神對萬國施以平等待遇

讓我們現在再往下看，現在試著將你自己放在以色列的角度，你在那裡聽見阿摩司的這些信息，你會說好，大馬色很可惡，你又說非利士也是很可惡，推羅不講原則，以東殘忍，亞捫這些都是很殘忍的國家，他們都需要被懲罰，如果你是以色列人的話，你會在那裡給阿摩司說：阿摩司你講得對，你講的好，你再繼續講。

然后在 2 章 4 節以色列突然聽到哪一個國家的名字？猶大，忽然間聽到猶大，也是神的選民，在他們的南邊，不錯這五個國家都是罪有應得，但是現在來聽猶大，猶大怎麼可能？猶大犯了什麼錯誤？

當我們看《阿摩司書》2:4-5 節的時候，猶大的問題是他們拒絕了神的律法，他們在那裡跟隨了其他國家的神，他們走進了那個錯誤的道路，換句話說猶大得罪是他們違背了十誡的第一和第二條。

然后當猶大的罪剛剛一講完，以色列人聽到的是什麼，是以色列的罪，這個很驚訝，都是人家不好的，猶大怎麼可能呢？忽然聽到自己，我們來看一下以色列人那時的心境是如何的？聽到阿摩司這一些警告，當然我們不知道是一次講呢還是多次講呢，先講到的是大馬色，然后就是一個箭追一直往西南往南邊然后再往東南然后再往上摩押，亞捫然后到了以色列，一條繩子一樣的把他圈的越來越近，現在輪到以色列了。

在這裡我們看到一個原則，神在說，從我的那一個公義的角度（在阿摩司的整本書都是講公義）所有的人都是一樣的，不錯，你們是我的選民，但是從公義、道德的角度都是一樣的，一視同仁，不分彼此，沒有對誰有任何的偏心。我們中國人有這句話，我也講過，我們說：“沒有關係”，其實，我們都知道，說“沒有關係”的話就是“有關係”，有關係就沒關係，但是神說：在我的公義面前是沒有任何的“關係”可言。

然后讓我們簡單看一下神對以色列人民的那一個控告是什麼，你要記住如上次所說的，在這個時候，以色列民族的政治是非常的強旺，經濟也興旺，他們的宗教熱情也非常的熱烈，這一個國家很富強的時刻，但是在這裡說的是什麼？在 6 節，有些人為了許多的錢，或為了一些錢，就算為了一雙鞋子跪在那裡出賣、欺騙、利用這些貧窮的人。然后在 7 節他們殘打窮人的就像殘打地面的塵土，他們將窮人該有的權利都把它搶去了，然后又加上不道德的行為

然后在 8 節他們在各壇旁邊躺臥在別人抵押的衣服，我想我們讀舊約的弟兄姊妹都知道，按照舊約的律法，如果有人拿他的衣服來抵押的話，那你一定在日落之前一定還給他，好讓他們在晚上不會受凍。但是在這裡你所看見的應該還給他們的，但是這一些的人卻在祭壇的旁邊躺在別人的衣服上，自己來取暖，他們

不但沒有將當給還給對方，而且用來做對自己有益的事。而且這裡說拿窮人能賠償的酒來自己享用。意思就是在當時的社會裡面一些很貧窮的人他唯一能拿出來賠償的酒，但是這些酒到了一些有錢的人、有權的人就變成他們用來營養、享受的酒。

在這裡所看到的圖畫就是短短的幾節，看到那時的社會裡，他們壓抑，壓迫那些貧窮的人，又加上了一些不道德。不錯，他們有他們的宗教熱情，但是他們的宗教和他們的行為是不相稱的，神是按照他的一個標準，不是按著我們的標準，神是按著他的標準，在他的標準面前每一個人都是一樣的，你不能說因為你是神的選民，所以這些的標準不會在你的身上，不是的。

當我們在看舊約這些先知書的時候，特別在未來的幾個月看《阿摩司書》的時候，在那些對不同的國家不同的控訴，很多時候，今天在 21 世紀我們內心有一些的認知和回應，有時候當我們在看這一個時代的時候，很多國家都取消了奴隸制，但是在我們的眼前卻有另一種的奴隸交易在那裡進行中，就是每一年都是上千無辜的婦女在不同的國家，也包括在國內一些貧窮的地方無辜的婦女孩子被人家騙，被人家帶進到人口販賣裡進行性奴隸。也有在許多的國家，也包括在我們所居住的地方，我們看到很多那些貧窮的人他們被剝削到自己該有的權利他們需要的時候他們不知道該往哪裡去尋找幫助，很多的時候，在周圍都會看到這些不公義、不公平的事情。

VI. 神在人生命中的故事

這是在《阿摩司書》的一開始對這幾個國家，七個國家的控訴，但是在我們剛才讀經的時候也注意到在針對以色列說話的時候 9-12 節，你看你就知道 9-12 節是講到神在以色列民族所做的工作，他是如何在他們面前把亞摩利人消滅，好使以色列人能夠進入那個地，所以在這裡說是我把你們從埃及的地方帶了出來，你們在曠野的四十年是我在那裡帶領你們，然後將你們得著我所應許你們的那些的地，然後又在這些的年月裡，我又在你們的當中興起了先知，好使我繼續透過先知和你們說話，我也在你們的當中興起了拿細耳的人，這些拿細耳的人特別是年輕人有對神委身的一個機會，把自己奉獻給神，分別為聖的給神，然後在你們的當中你們卻叫先知不要說話，叫拿細耳的人要喝酒，這些是他們不能做的事情，在這裡，神說你們看，我用我的愛把你們帶出了埃及，我一直在關心你們，照顧著你們，可是你們卻在那裡藐視我的教導，我的帶領。

但是在這裡要注重的，神在那裡提醒以色列民，不錯，你們犯了這些得罪，不過你們記得幾百年前我如何的帶領你們，幾百年前我如何的關心你們？難道你

們忘記了嗎？然後我們要問的是：為什麼在這一連串的控訴的當中，講到他們的罪，講到神的審判，講到神要降火，然後在這裡就加入了神的那個救贖的故事呢？這裡是不是讓我們看見神要以色列人悔改，神要以色列人轉回來，都是因為罪所帶來的後果，也都是因為那將要來的審判，他要他們悔改，回轉，乃是要他們記得是神先愛了他們，是神在他們還做奴隸的時候，神把他們從埃及為奴之地救贖了出來。神是要他們對神救贖的愛的一個回應，然後回轉過來幫助他們那些弱小的人，不要在那裡欺壓那些弱小無能的人，不要在這裡欺騙這些寡婦孤兒，不要再繼續的佔他們的便宜了。

是不是在我們個人的生命裡也是如此呢？我想我們都能體會到我們是如何的得罪了神，但是，是什麼在那裡推動你推動我在那裡悔改？離開我們的惡習呢？不錯，罪的後果是可怕的，不錯，將來會有審判的，但是在同一個時候，我們這些屬於耶穌的人是不是在每一個人的生命裡面，都有那一個神工作的故事呢？在今天早上報紙裡有一篇報道，講到美國福音派的信徒對某一些罪的觀念的調整，然後這一個牧師就說了，對，我們有時候的確太過苛刻某一些罪，但是我們要聆聽，因為在每一個人生命裡都有神的那個故事，所以我們也都記得有一個時候，我們是瞎眼的，我們是無助的，我們是弱軟的，被人所輕看的，我們有需要卻無人為我們說話，然後神進入我們的生命裡，他進來幫我們，把我們撿起來，然後祂開始醫治我們，祂在一次把健全、健康再一次帶進我們這一個破碎裡面，是出於這一個被他愛的感恩，我們要悔改，我們要回轉，我們要認罪，我們要再一次回到他的跟前。

結語

過去的這一個星期我都在看這一本書，因為這是一本我們教牧同工一起討論的，當我看到這本書的標題，當我看到第一、第二章的時候，我就說這些我都看過，我都知道，年輕的傳道人真的很需要，好好的看著一個人寫的內容。當我還在這樣的心態的時候，我突然體會到不單單是年輕人，年輕的傳道，我仍然不停地要被提醒，我們今天服侍神的人該有的一些的原則，在作者的面前，在書的面前，每一個人都是一樣的。無論你信了耶穌多久，無論你做了傳道多久都需要重新地在聽。

我們在這位吼叫的獅子面前，他不偏袒任何人，因為在這一個公義神的面前，每一個人都是一樣的，因為在他的面前你我再也不能說某某人真的很需要聽這種聲音，因為不是的，當你一在這個吼叫的獅子面前的時候，只有他和你，你和他面面相對，他不問某某人怎麼樣，而是問你怎麼樣。

祂要我和我看見在我們的四周那些弱小的人，那些跟你我不一樣的，那些無

力的，讓我們看見他們的痛苦，看見他們的需要，也要我們回轉，替那一些沒有聲音的人說話，替那一些弱小的人做他們的代言人，這是他要我們做的。再過一兩個星期，教會又會向你們介紹過去兩年，今年是第三年我們的一些愛心行動的袖事工，我們的心意乃是要透過這些愛心侍工能夠幫助我們更加關懷到我們四周圍的人，我們那一個信仰不是屬於我們自己的，個人的一個小小的神放在我的家裡面，我的口袋裡面，乃是這一個神因為他拯救了我們，他要轉回過來，讓我們向我們四周那些軟弱的人，那些無能的人，那些無聲音的人替他們說話，這是神對阿摩司，對以色列的百姓所說的話，也是他今天對每一個人所說的話。